

# 陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: <http://www.sxworker.com>

2024年7月

1

星期一

甲辰年五月廿六

陕西省总工会主办  
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊  
国内统一连续出版物号  
CN 61-0015  
邮发代号51-7  
复字第8750期  
今日4版

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 新时代新征程中国共产党的使命任务

新华社北京6月30日电 7月1日出版的第13期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2022年10月16日在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告的一部分《新时代新征程中国共产党的使命任务》。

文章强调,从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

文章指出,在新中国成立特别是改革开放以来的长期探索和实践基础上,经过十八大以来在理论和实践上的创新突破,我们党成功推进和拓展了中国式现代化。中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。中国式现代化是人口规模巨大的现代化、全体人民共同富裕的现代化、物质文明和精神文明相协调的现代化、人与自然和谐共生的现代化、走和平发展道路的现代化。中国式现代化的本质要求是:坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义,实

现高质量发展,发展全过程人民民主,丰富人民精神世界,实现全体人民共同富裕,促进人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体,创造人类文明新形态。

文章指出,全面建成社会主义现代化强国,总的战略安排是分两步走:从二〇二〇年到二〇三五年基本实现社会主义现代化;从二〇三五年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。全面建设社会主义现代化国家,是一项伟大而艰巨的事业,前途光明,任重道远。前进道路上,必须牢牢把握以下重大原则:坚持和加强党的全面领导,坚持中国特色社会主义道路,坚持以人民为中心的发展思想,坚持深化改革开放,坚持发扬斗争精神。

文章强调,今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标,同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。全党必须坚定信心、锐意进取,主动识变应变求变,主动防范化解风险,不断夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利!

党员 9918.5 万名 基层党组织 517.6 万个

## 中国共产党党员队伍结构持续优化

基层党组织政治功能和组织功能进一步增强

新华社北京6月30日电 中央组织部最新发布党内统计数据,截至2023年底,中国共产党党员总数为9918.5万名,比上年净增114.4万名。党的基层组织517.6万个,比上年净增11.1万个。中国共产党坚持大抓基层的鲜明导向,持续强基固本、补齐短板弱项,不断严密上下贯通、执行有力的组织体系,全面加强党员队伍建设,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,使党始终保持旺盛生命力和强大战斗力。

党员总量增幅平稳。党员总数比上年增加1.2%。全年发展党员240.8万名,其中生产、工作一线的127.6万名,占53.0%;大专及以上学历的128.0万名,占53.1%;35岁及以下的198.3万名,占82.4%。

党员队伍结构持续优化。截至2023年底,大专及以上学历党员5578.6万名,占56.2%,比上年提高1.5个百分点;女党员3018.5万名,占30.4%,比上年提高0.5个百分点;少数民族党员759.2万名,占7.7%,比上年提高0.1个百分点。工人和农民仍是党员队伍主体,占总数的33.0%。

党员教育管理不断加强。各级党组织深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,加强党员教育培训,全年共举办培训班

126.6万期,县级以上党委集中轮训基层党组织书记617.3万人次。党的组织生活严格规范,3199万个基层党组织召开民主生活会,444.3万个党支部召开组织生活会,开展民主评议党员,454.9万个党支部按规定开展“三会一课”和主题党日。党内表彰激励关怀有力推进,各级党组织共表彰先进基层党组织13.8万个,表彰优秀共产党员69.3万名,表彰优秀党务工作者19.9万名。全年颁发“光荣在党50年”纪念章79.5万枚。

基层党组织进一步夯实基础。全国共设立基层党委29.8万个、总支部32.5万个、支部455.4万个,分别比上年增加0.9万个、0.5万个、9.7万个,组织设置更加科学规范。抓党建促乡村振兴扎实推进,村党组织带头人队伍建设不断加强,48.8万名村党组织书记中,大专及以上学历的占44.0%,比上年提高1.5个百分点。持续选派用好驻村第一书记,现任驻村第一书记20.6万名,覆盖全国42.2%的行政村。党领导基层治理的体制机制进一步健全完善,城乡社区党建工作力量得到充实,党建引领基层治理整体效能不断提升。各领域党的组织覆盖持续巩固扩大,机关、事业单位、企业和社会组织党建工作取得新成效,基层党组织政治功能和组织功能不断增强。

## 中国共产党历史展览馆已接待观众350万人次

新华社北京6月30日电(记者 董博婷)在中国共产党迎来103周年华诞之际,中国共产党历史展览馆再度迎来参观热潮。记者从党史展览馆获悉,从2021年6月18日开馆以来,党史展览馆共接待观众350多万人次,接待团组1万多个,其中青少年55万人次。

据悉,党史展览馆近期专门整理了纪律建设方面相关的展示内容,重点讲解、加强宣传,让广大

党员干部和人民群众在全方位感受中国共产党波澜壮阔历史的同时,深刻领会加强党的纪律建设的重大意义。

“党的历史是最生动、最有说服力的教科书。”中国共产党历史展览馆党委书记、馆长吴向东表示,要抓住党纪学习教育重要节点,更好发挥红色文物价值和作用,充分发挥党史展览教育功能,助力学习教育开展落实。

## 习近平致信祝贺深圳至中山跨江通道建成开通

新华社深圳6月30日电 深圳至中山跨江通道6月30日建成开通。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,表示热烈祝贺,并向参与规划建设的全体同志致以诚挚问候。

习近平指出,深中通道是继港珠澳大桥后粤港澳大湾区建成的又一超大型交通工程,攻克了多项世界级技术难题,创造了多项世界纪录。全体参与者辛勤付出、坚强毅力,高质量完成了工程任务。这充分说明,中国

式现代化是干出来的,伟大事业都成于实干。

习近平强调,下一步,要管好用好深中通道,确保安全、顺畅、舒适、智慧运行,充分发挥交通开路先锋作用,促进珠江口东西两岸融合发展,提升粤港澳大湾区基础设施“硬联通”和规则机制“软联通”水平,推进粤港澳大湾区市场一体化,为把粤港澳大湾区建设成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地提供更好服务保障。

30日上午,深中通道开通活动在西人工岛举行。中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明现场宣读了习近平的贺信并宣布深中通道开通。

深中通道是深圳至岑溪国家高速公路跨珠江口的关键控制性工程,路线全长约24公里。项目于2017年2月开工建设,历时7年建成开通,是全球首个集“桥、岛、隧、水下互通”为一体的跨海集群工程。项目通车后,深圳至中山的车程将从目前约2小时缩短至30分钟。



静待通车的深中通道(6月19日摄)。

6月30日,历时七年建设的国家重大工程深中通道正式通车试运营,从深圳到中山的车程从原来的2小时缩短至30分钟。深中通道是珠江口“a”字形交通网络骨架的

关键“一横”,跨越伶仃洋,让“深莞惠”与“珠中江”两大城市群实现了跨海直连。深中通道全长约24公里,集“桥、岛、隧、水下互通”于一体,是世界上综合建设难度最高的跨海集群工程之一。

新华社记者 刘大伟 摄

## 6月份我国制造业PMI为49.5%

新华社北京6月30日电(记者 潘洁 韩佳诺)国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会30日发布数据,6月份,我国制造业采购经理指数(PMI)为49.5%,与上月持平,制造业景气度基本稳定。

从企业规模看,大型企业PMI为50.1%,比上月下降0.6个百分点;中、小型企业PMI分别为49.8%和47.4%,比上月上升0.4和0.7个百分点。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示,6月份,企业生产保持扩张。生产指数为50.6%,比上月下降0.2个百分点,高于临界点,制造业企业生产继续保持扩张。

从行业看,金属制品、铁路船舶航空航天设备等生产指数均高于55.0%,相关行业生产保持较快增长;纺织、石油煤炭及其他燃料加工等行业生产指数均低于临界点,企业生产活动有所放缓。

新订单指数基本持平,6月份,新订单指数为49.5%,比上月微降0.1个百分点,制造业市场需求仍显不足;价格指数有所回落,受近期部分大宗商品价格下降和市场需求不足等因素影响,主要原材料购进价格指数和出厂价格指数分别为51.7%和47.9%,比上月下降5.2和2.5个百分点。

新动能持续增长。从重点行业看,高技术制造业PMI为52.3%,比上月上升1.6个百分点,连续8个月保持在扩张区间;装备制造业PMI为51.0%,比上月上升0.3个百分点,连续4个月保持扩张,制造业转型升级持续推进,新质生产力继续发展壮大。高耗能行业和消费品行业PMI分别为47.4%和49.5%,继续低于临界点。

企业预期基本稳定。生产经营活动预期指数为54.4%,比上月上升0.1个百分点,制造业企业市场发展预期稳定。从行业看,农副食品加工、金属制品、电气机械器材等行业生产经营活动预期指数均位于58.0%以上较高景气区间,企业对行业发展信心较强。

## 规定动作不打折 自选动作有特色

——省建设工会2024年上半年工作综述

贯彻落实“559”部署安排

半年工作大家谈

“我给省建设工会点个大大的赞,这次无人机航测技术的培训很实用,很懂大家的需求,正是我们实际工作所缺少的。”6月17日,参加陕西省建设系统无人机驾驶员示范性培训班的三秦工匠、中铁七局集团西安铁路工



省建设工会主席李翔。

程有限公司精测队测量特级技师李国强开心地说。

这是省建设工会持续落实总提出的职工群众建功立业创新创造建设工程,产业工人队伍建设改革的有力举措之一。

今年以来,省建设工会按照总“559”部署要求和省总工作安排,坚持“维护核心、服务中心、凝聚人心”工作思路,扎实推进各项工作,取得阶段性成效。

展现进取新风貌  
凝聚发展正能量

工会主席能做什么,该做什么?每个人的答案或许都不相同。

省建设工会通过举办2024年全省建设系统工会主席能力提升培训班,对全系统50余个委员单位的60余名工会主席开展劳动领域政治安全、建筑业新质生产力提升和工会工作改革与创新等方面培训,进一步夯实了工会领导干部团结带领职工建功新时代的职责使命。

与此同时,省建设工会积极举办“与共和国同成长 与新时代齐奋进”全省建设系统职工歌唱比赛,充分展现了新时代产业工人奋勇拼搏、积极进取的精神风貌,履行着产业

工会引领职工听党话、跟党走的政治责任,凝聚起促进发展的强大正能量。

除了规定动作外,省建设工会在夯实自身建设上也开辟了新思路。

半年来,省建设工会除了规范开展“三会一课”,持续争创省直机关“五星级党支部”外,还积极组织全体会员和联建党支部共同到西安国家版本馆开展“沿着总书记足迹看变化、悟思想”实践研学活动。

广大干部收获满满,通过对立馆宗旨和馆藏内容的全面了解,感悟中华文明的博大精深,体会“文化自信”的深刻内涵。

“今年以来,省建设工会深化党建引领,坚持把主题教育作为检验政治觉悟和工作能力的重大政治任务,做到规定动作不打折,自选动作有特色。”省建设工会主席李翔说。

培养高技能人才  
发展新质生产力

“深化产业工人队伍建设改革,充分发挥劳模工匠示范引领作用,培养更多高技能人才是省建设工会在服务中心大局上发挥新成效,助力系统企业发展和发展新质生产力的能量密码。”李翔说。

(下转第三版)



6月28日,陕汽控股汽车总装厂党委组织开展“七一”主题活动,新党员进行入党宣誓。

通讯员 袁景智 摄

## 搭建数字人才成长阶梯

人社部等9部门日前发布《加快数字人才培养支撑数字经济发展行动方案(2024—2026年)》,明确用3年左右时间,扎实开展数字人才育、引、留、用等专项行动,增加数字人才有效供给,形成数字人才集聚效应,以更好支撑数字经济高质量发展。

眼下,数字化技术越来越深入地融入我们的生活,层出不穷的新技术、新模式、新业态背后,离不开人才支撑。比如,要让机器人“听得懂”“干得对”,离不开机器人工程技术人员;布局自动化生产线建设,主要靠智能制造工程技术人员……然而,我国数字人才不足、人才素质与产业相关岗位需求不匹配等问题依然突出。据测算,我国数字化人才缺口在2500万人至3000万人,而且还在不断扩大,特别是人工智能、智能制造、大数据等相关领域人才需求激增。

数字人才是支撑数字经济发展的关键,决定着数字经济发展的速度和水平。如何加强数字人才队伍建设,全方位提升数字技能和素养?

让数字人才茁壮成长,需要为数字人才成长搭建阶梯。要顺应数字经济发展趋势,紧扣数字人才

需求,提升高校或者社会机构的培养能力,大力增加数字人才供给。比如,鼓励支持高校在专业设置、师资培养、招生规模等方面向数字人才倾斜。同时,将行业发展的最新实践融入教学内容和实训项目,不断提高实践课程比重,推进教育模式、内容与市场需求全面对接。

数字人才应该积极把握数字时代带来的新机遇。《数字中国发展报告(2023年)》显示,2023年我国数字经济保持稳健增长,数字经济核心产业增加值占GDP比重达到10%。数字经济快速发展,带来持续高涨的人才需求。数字人才要立足产业创新,不断提升能力水平。面对层出不穷的新理念、加速迭代的新技术,数字人才要积极探索开发利用数据要素,充分用好数字化工具和数字化平台,并广泛涉猎多学科、跨行业、宽领域的信息,培养交叉思维能力,构建多元知识体系,在数字中国建设中找到自己的精彩人生。

(蒋波)



编辑:郭雪婷

美编:胡健博

校对:桂璐

本报电话

有奖新闻热线:029-87344644

15309270781

记者部:87344614

服务中心:87345725

新闻E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com